

禁收“赞助费”后又冒出“一次性设施使用费”

文/羊城晚报记者 骆莘 实习生 曹佳黎

# 民办养老院收费是非多多

记者暗访

寿星大厦的推销手法有玄机

## 只找老人专防后生

寿星大厦可谓广州众多民办养老院中的“明星”，经过10年的经营，其资源优势相对突出。在众多老人院视交“赞助费”为惯例时，寿星大厦打出了“免交赞助费”的口号，推出“休闲养生卡”的服务。

记者近日佯装客户，前往一探究竟。

**凭证优惠吸引老人  
反复推销“好处”多多**

若想“免交赞助费”，必须先拿到寿星大厦派发的参观券。据了解，参观券由寿星大厦的推销员在广州各大公园向老人派发，券上盖有红字：免交赞助费。有推销员对记者说，凭证才能参观及得到优惠。这种凭证优惠的宣传，吸引了不少老人。

4月27日，记者拿着参观券，走进寿星大厦位于东风东路东峻广场的业务办公室。在进入办公室之前，需填写姓名和手机号码。

办公室内有七八张圆桌，几乎每张圆桌前都坐着一两位老人。年轻的业务员语速飞快地向老人介绍，桌子上是宣传单和画满字符的纸页。

在交谈中，女推销员反复向记者推销“休闲养生卡”：“不仅老人可以用，你也可以用，这卡还可以继承和转让。”“毋需交纳终身费用，只是分年龄段收取设施费，3年才1万元，现在办理还有优惠。终身卡为48000元，一次性缴费，老人一直可住到百岁”……面对如此贵价的消费，这位女推销员忍不住说：“说实话吧，养老就是有钱人来消费的，费用高服务好。”

除了记者外，在场的都是老人。推销员以一对一的模式，向老人推销“休闲养生卡”，有推销员还提示老人去寿星大厦参观时最好带上几千或上万元的现金，以备即时签约交付订金。

**合同写明：“养生卡”不能退还  
业务员承诺：我们负责转让**

4月28日，记者与50名老人乘车前往寿星大厦。老人们在一一对一的“全陪”业务员带领下，来到专门的会议室听讲座。

推销员说，“休闲养生卡”是交付了一次性设施购置费后的入住凭证，分A卡、B卡和金卡，分别是1万元入住3年，29000元入住9年，48000元入住

## 写在前面

有读者报料，入住老人院要一次性交纳一笔费用。记者随机了解情况时，市内几家民办养老院都避谈“赞助费”，称收取“一次性设施使用费”在所难免。无论叫“赞助费”，还是叫“一次性设施使用费”，这笔费用成为经营民办养老机构一个有争议的话题……



老人的生命通道越是最后越艰难 宋金岭 摄(资料图片)

## 观察手记

### 民办养老院 赚钱宜适度

老人院收取一次性购置费，可谓行内默认的“潜规则”。

记者在暗访时发现，寿星大厦的推销员向老人推销“休闲养生卡”时，很强调“机不可失、时不再来”。推销员看似为老人着想，嘘寒问暖，亲自接送，但其目的无非是赚取提成。据业内人士透露，推销员每卖出一张“休闲养生卡”，可提成30%。即卖出一张1万元的卡，可以得3000元；卖出48000元的卡，提成高达14400元。

按照广州市民政局有关负责人表述，一次性购置费指的是一次性收取相关的设备费，如床位费、建设费等，收费合情合理。既然如此，这项费用应该开诚布公地向老人说明，为何寿星大厦却将老人院的床位当成可炒卖的房子一样推销？

养老机构进行政府购买服务后，鼓励民办，虽然自负盈亏，但仍是社会福利机构，应该承担一定的社会责任，不能像纯商业那样挣钱。

一次性购置费指的是一次性收取相关的设备费，如床位费、建设费等。有些机构每月才收700元的入住费，根本不够支出，所以许多民办养老机构收取一次性购置费，以支付经营中出现的高额费用。有关负责人说，这种方式能减少每月缴纳的入住费用。

一次性购置费按规定不能退，但这笔费用不是强迫性收取，入住老人可以选择不交这个费用。如果不交，这笔费用则分摊在每个月的入住费中，每个月的入住费将相对提高。

老人入住养老机构时，可以选择“入住适应期”。一般来讲，适应期可以长达3个月，老人入住满意后才交费。民政部门一般要求民办养老机构向入住老人提供“入住适应期”。

目前，民办养老机构的价格已放开，物价局对此价格放宽，民政部门只对服务，如人员配备、服务标准、护理条件等进行监督。有关负责人称，民办养老机构与入住老人签订的入住协议具有法律效力，“双方经协商后签订协议，是你情我愿的，监管部门不便干预。但如果接到有关一次性购置费方面的投诉，将会与院方进行协调。院方愿意，则可以作出相应减免；若院方不同意，我们也没办法”。

民政部门建议，老人入住养老机构时最好先使用“入住适应期”，再考虑签约，勿贸然签约，以避免不必要的纠纷。

市民政局负责人表示

### 禁止收取赞助费 允许收取一次性购置费

赞助费是否等同于一次性购置费？民办养老机构为何要收取这笔费用？

记者就此采访广州市民政局有关负责人。有关负责人表示，按照民政部门对民办养老机构的有关规定，不准收取赞助费，但可以收取一次性购置费。

一次性购置费指的是一次性收取相关的设备费，如床位费、建设费等。有些机构每月才收700元的入住费，根本不够支出，所以许多民办养老机构收取一次性购置费，以支付经营中出现的高额费用。有关负责人说，这种方式能减少每月缴纳的入住费用。

一次性购置费按规定不能退，但这笔费用不是强迫性收取，入住老人可以选择不交这个费用。如果不交，这笔费用则分摊在每个月的入住费中，每个月的入住费将相对提高。

老人入住养老机构时，可以选择“入住适应期”。一般来讲，适应期可以长达3个月，老人入住满意后才交费。民政部门一般要求民办养老机构向入住老人提供“入住适应期”。

目前，民办养老机构的价格已放开，物价局对此价格放宽，民政部门只对服务，如人员配备、服务标准、护理条件等进行监督。有关负责人称，民办养老机构与入住老人签订的入住协议具有法律效力，“双方经协商后签订协议，是你情我愿的，监管部门不便干预。但如果接到有关一次性购置费方面的投诉，将会与院方进行协调。院方愿意，则可以作出相应减免；若院方不同意，我们也没办法”。

民政部门建议，老人入住养老机构时最好先使用“入住适应期”，再考虑签约，勿贸然签约，以避免不必要的纠纷。

## 广州城事 | 慢读

广州新闻中心主编 责任编辑 凝子 美术编辑 黄绮文

报料热线、Q友报料:(020)87776887 a19

# 天文数字出现街头当暗号

相继出现于环市东路、农林下路的一串串奇怪数字原来是“路面定位系统”，不过有人担心是新型“牛皮癣”

文/羊城晚报记者 黄宙辉 实习生 曹佳黎 赵阳阳

细心的市民发现，环市东路广东大工附近的南面人行道上，出现一列奇怪的数字“阵”。“2220 环市东路 HSD510075”、“2240 环市东路 HSD510075”……这些数字一直延伸到动物园南门的天桥下，好似电影里的神秘代码，引得不少路人驻足。

“这些数字代表什么？”路人纷纷猜测，“应该是市政修路时的标记”、“我猜是网络或电力部门的编号”、“就是测量路长的呗”……但数字的间隔为何不相等？

在附近工作的清洁工也发表看法：它们会不会与门牌号有关？你看每一组数字都对着一户人家或商铺。可再看看门牌：7号、9号……这两者又怎么联系起来呢？

路过的“的哥”也来猜：“不会是今年亚运会马拉松比赛的里程标志吧？我在农林下路的人行道上也发现类似这样的数字。”

记者几经周折，终于打探到可靠结果。原来，这是广州民间发明爱好者周良勇琢磨出来的“路面GPS数字定位系统”：以道路的一端作为起点并定为0米，然后每隔4-30米不等，在路边商店、单位、住户、路口等需要的地方标注里程数字，以及路名缩写和邮政编码。比如：“2220 环市东路 HSD510075”表示这里距起点有2220米，HSD为“环市东路”的缩写，“510075”就是邮政编码。

周良勇说，如果将一条路当成一把标尺，然后标上刻度，这样就不能随时知道行人、车辆、建筑物在路上的准确位置吗？据悉，这项发明已得到发明专利。



周良勇与他的“路面定位数字” 宋金岭 摄

## 对话 当事人

到了专利证书。

### 前景 去哪都不用问路

羊城晚报：目前哪些路段标有这个路面GPS？

周良勇：二沙岛的晴波路、中山大道西、农林下路和环市东路都已作了试点。我计划把整个环市路都做完，做成一个示范路。另外，在我的老家海南琼海也有试点。

羊城晚报：打算如何推广？有没有联系政府部门？

周良勇：我先用两条样板路做示范，让市民接受了，觉得它好用再作打算。另外，通过派发传单等方式推广而广之。老实说，目前还没联系有关部门。省委书记汪洋说过，我们不能只说不做或多说少做。我就先做好了，再让有关部门来看它的实际效果。

羊城晚报：你预计政府部门会同意投资推广这个发明吗？

周良勇：当然会。我先试行，它的作用被市民认可，就有说服力了。市民都觉得好，政府肯定愿意投资，我相信只要人们都了解它的用处就能推广。我希望路面定位系统不久就能在城中的多条道路上应用。到亚运会举办时，无论是广州市民、国内游客，还是外国友人，谁都能知道自己在广州的准确位置。

羊城晚报：这个发明花费了多少？有经济效益吗？

周良勇：差不多五六万元吧。至于经济收益，有使用的专利费，政府部门在城市推广使用它后，可向市民征收一定的使用费，比如每人每年1元。此外，还有广告费等其他收入。

### 争议 另一种牛皮癣？

羊城晚报：在路上画这些数字，没有人阻拦吗？

周良勇：这又不犯法，为什么要阻拦？

羊城晚报：有人认为这是“地面牛皮癣”，你怎样看？

周良勇：这种路标整齐，统一地标注在路面上，任何人只要到现场走一走，看一看，“觉得难看”的主观想法会彻底改变。它有点像路边的垃圾桶，也不好看，但又是必需的。所以，我不认为它是“地面牛皮癣”。

羊城晚报：有人说，这个路面定位系统没用。

周良勇：反对的声音肯定会有。路面定位系统是一项新发明、新事物，大部分人都不知道它或不了解它，所以才认为它没用。汽车在刚发明出来时，很多人都说已有马车了，而且马车已经很好用了，还要汽车这个既危险、又要吃油、还要走好路的东西干嘛？但最后，汽车不是被推广开了吗？

## 解读 调查数据

调查对象：80后新生代农民工

### 八成人月入 低于两千元

认为“同工不同酬”是最大的不公平

本报讯 羊城晚报记者张薇、通讯员史功汇报道：与父辈们不同，以80后为主体的新生代农民工受教育水平较高，他们更加渴望融入城市和城市里的大学生、白领一样进取奋斗在城市实现梦想。《广州市新生代农民工状况调查汇总》近日出炉，调查显示：广州半数农民工接受过职业技能培训；超过八成人享有基本医疗保险等各类保险；制造业仍是广州农民工从事的主要行业，但已出现向服务业等其他行业分流的趋势。但他们的薪水普遍不高，仅有两成人高于2000元/月。尽管如此，他们中的大多数，未来打算仍是赚足钱回家乡或留在城市自己创业当老板。

### 进城目的“赚钱+学技”

本次调查在全市范围抽样对1000多名1980年后出生的农村户籍农民工进行了问卷调查。作为第二代农民工，他们中有80%的人是在家乡长大，随后才进入城市打拼，其中近七成人有高中（中技、中专）以上学历。在新一代农民工眼中，进城不光是为了谋生，学技术才是真正的目的，所以他们在找工作时考虑的因素会更多，其中半数农民工接受过职业技能培训。如今，他们已不待在最脏、最累的岗位上，新一代农民工的目光已经转投到服务业、制造业、纺织业、电子业等第三产业，他们希望能在大城市买房，像城里人一样生活。

以往外来务工人员背井离乡，主要的“动力”是钱过好日子。现在，除了希望自己手头能赚更多的钱外，农民工对于福利保障上的要求、维权意识也是日渐高涨。在调查中，大部分的新生代农民工对劳动权益问题非常重视，超过五成受访者定期通过电视、报纸、互联网等媒介了解政府政策信息。55%的人是工会会员，如果在工作和生活中遇到困难，有26%的人表示首先向工会组织求助，选择政府部门的有6.5%。

### 月薪不高抱怨同工不同酬

调查显示，在今年工资待遇普遍上调的情况下，仍有16%的受访者平均工资低于1030元/月；其中月薪1030-1500元的占28.5%；1500-2000元的占34.6%；2000元-3000元的占17%。也就是有八成广州新生代农民工月收入低于2000元。近半数人反映，同工不同酬是其受到的最大的不公平待遇，他们认为城市对外来工的各种限制且针对外来工有不合理收费。劳动经济权益，如工资福利等得不到保障。有半数人因为工作不稳定的原因，未参加社保。值得关注的是，调查中有三成所在工作单位压根没有社保。

调查显示，尽管国际金融危机的浪头已经过去，各地再现“用工荒”，但23%的新生代农民工依然认为，工作机会不多，竞争激烈，压力太大。说到希望，有八成表示要通过努力赚钱回家乡或留在城市创业当老板。